Задача педагогов, родителей – помочь сформировать у обучающихся уважение к достоинству и чести каждого народа, каждого человека.

В людях надо стремиться искать не пороки, а добродетели, уметь решать проблемы нетерпимости, не нарушая прав других людей. Следует учесть, что основа толерантности – гуманное отношение между людьми независимо от национальности. Этому способствует вся система школьной и внешкольной работы.

Быть толерантным – значит комфортно чувствовать себя в окружающей среде, понимать других людей и быть готовым всегда прийти на помощь, доброжелательно, с миром относиться к иным культурам, взглядам, традициям.

Нельзя быть толерантным, будучи равнодушным к судьбам собственного народа. Но и нельзя быть патриотом, любя только собственный народ и презирая остальное человечество.

Толерантность - это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира. Толерантность добродетель: человеческая ИСКУССТВО ЖИТЬ мире разных людей идей, способность иметь права и свободы, при этом, не нарушая прав и свобод других людей. В то же время, толерантность - это не уступка, снисхождение или потворство, а активная жизненная позиция на основе признания.

Толерантность также требует предоставления каждому человеку возможностей социального развития без какой-либо Это качество личности, дискриминации. которое является составляющей гуманистической направленности личности определяется ее ценностным отношением к окружающим.

Проблемы толерантности особенно актуальны для России – многонациональной и поликультурной страны мира. Именно в России переплетается множество разнообразных и непохожих друг на друга культур, традиций, обычаев, религий, порождающих противоречия в межкультурных отношениях.

Неприязнь к другой культуре, образу жизни, верованиям пока существует в нашем обществе. Националистические предрассудки распространены, к сожалению, и в детской среде.

Процесс формирования взаимопонимания не является произвольным и требует создания благоприятных педагогических условий. Анализ научной литературы и педагогические наблюдения показывают, что именно детский возраст является наиболее продуктивным для формирования толерантности. У школьников повышается интерес к другим людям, их особенностям, культурам, активизируется собственная идентификация.

Школьные коллективы чаше всего многонациональны, поэтому в них имеются УСЛОВИЯ ДЛЯ формирования уважения национальным культурам, человеку в целом. Различие национально-этнических особенностей, специфика семейного уклада, быта, традиций накладывают определенный отпечаток поведение и взаимоотношение детей C В этих крайне окружающими. **УСЛОВИЯХ** необходимо сближать интересы обучающихся различных национальностей.

> МАУДО г. Нижневартовска «СШОР «Самотлор» Телефон 8 (3466) 41-49-49

Информация для родителей, педагогов

Толерантное мировоззрение, терпимое отношение к людям вне зависимости от их национальности, религии, социального, имущественного положения



Общепризнанно, что человечеству не хватает толерантности, а проще говоря, взаимоуважительного, благожелательно - терпимого отношения друг к другу. Из-за такого дефицита происходит много бед. Казалось бы, так просто – живи и давай жить другим, имей свой образ жизни, веруй, выражай частным образом и публично свое мировоззрение, признай право других на то же самое, и все будет хорошо. Но почему-то не получается. Очевидно, проблема терпимости затрагивает какой-то глубокий уровень подсознания, и никакие рационалистические доводы разума часто не действуют. Поэтому огромную важность сегодня для нашей страны имеет теоретическая и практическая разработка Maodo принципов, методов, культурного содержания нового, образования, воспитания.

Можно рассматривать толерантность как социальную норму, в которую входят следующие компоненты:
- социальная восприимчивость взаимодействующих субъектов, интерес к особенностям друг друга;
- признание равенства партнёров;
- отказ от доминирования и насилия;
- готовность принять другого таким, какой он есть;
- доверие, умение слушать и выслушивать другого;

Толерантность – это условие нормального функционирования гражданского общества и условие выживания человечества. Именно в этой связи возникает необходимость в формировании у подрастающего поколения способности быть толерантным.

- способность к сочувствию, сопереживанию

Проблему толерантности можно отнести к воспитательной проблеме. Проблема культуры общения - одна из самых острых в школе, да и в обществе в целом. Прекрасно понимая, что мы все разные и что надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведем себя корректно и адекватно. Важно быть терпимым по отношению друг к другу, что очень непросто.

К сожалению, дух нетерпимости, неприязни к другой культуре, образу жизни, верованиям, убеждениям, привычкам всегда существовал и продолжает существовать в наше время как в обществе в целом, так и в отдельных его институтах. Не является исключением и школа. Следует отметить, что предметом нетерпимости в школе может выступать как национальная, религиозная, этническая, социальная, половая принадлежность ребенка, так и особенности его внешнего вида, интересы, увлечения.

Формирование таких качеств, как признание человеком другого, принятие, понимание облегчило бы решение проблемы воспитания толерантности

На сегодняшний день возникает необходимость воспитания культуры толерантности с самых первых дней обучения. Глобальное образование призвано ЧУВСТВО и сознание воспитывать у учащихся ответственности за настоящее и будущее мира, в котором они живут. Оно исходит из того, что предрассудки по отношению к чужим культурам (да и к своей собственной) возникают из-за отсутствия у людей знаний о народах и их отношениях, о национальных культурах и традициях. Проявлять толерантность - это значит признавать то, что люди различаются по внешнему виду, положению, интересам, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире, сохраняя при этом свою индивидуальность.

Толерантность - глобальная проблема, и наиболее эффективным способом ее формирования у подрастающего поколения является воспитание. Воспитание в духе толерантности способствует формированию у молодежи навыков независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях.

В связи с этим, педагоги и родители должны уделять внимание патриотическому воспитанию, направленному на формирование уважительного отношения к Родине, родным местам, историческому прошлому, родной культуре, собственному народу и другим народам. Одна из приоритетных задач воспитания на современном этапе – это воспитание такого гражданина общества, который любит Родину, уважает государство и его законы, толерантно относится к народам, населяющим Россию, стремится работать на ее благо, для процветания Отчизны, гордится достижениями страны и своего региона.

Положительная гражданская позиция должна стать частью мировоззрения обучающегося, определять его действия по отношению к государству, вселять веру в будущее России. Человек, который не любит свой край, не чувствует привязанности к свой земле, не знает историю и культуру своего народа, не может быть понастоящему гражданином и патриотом. Родина может ассоциироваться с домом, селом, краем, страной, всем государством, и лучше всего, если границы Родины будут постепенно расширяться и включать в себя все части целого – дом, город, округ, страну.

Проблемы воспитания толерантности становятся особенно актуальными в наши дни, т.к. резко возросла напряженность в человеческих отношениях. Именно на этой основе могут быть найдены эффективные средства предупреждения конфронтационных процессов с использованием возможности сферы образования. Изначально в человеке заложены как добрые, так и злые начала и их проявление зависит от условий жизни человека, от среды, в которой он живет и развивается, от менталитета, которые непосредственным образом влияют на индивидуальность, на мировоззрение, стереотипы поведения.

Формирование культуры межнациональных и межличностных отношений требует взаимодействия школы с семьей, с социальной средой. Необходимо проведение грамотной светской и религиозной политики в обществе соответствующей направленности средств информации. литературы, массовой киноискусства. Воспитание культуры толерантности должно осуществляться по формуле: "родители + дети + педагог".

Мероприятия, в которых принимают участие родители, служат хорошим примером взаимодействия двух самых важных факторов в жизни ребенка школы и семьи, объединивших свои усилия в учебном процессе, направленном на воспитание открытого, непредвзятого отношения к человеческому многообразию.

Личность ребенка формируется под влиянием осознания себя человеком со всеми присущими ему человеческими проявлениями в поступках, чувствах, отношениях и путем приобщения его к общечеловеческим ценностям и культуре.

Одним из способов достижения толерантных отношений подростков друг к другу является обучение ассертивному поведению. Применительно к подросткам это обозначает умение оптимально реагировать на замечания, справедливую и несправедливую критику, способность говорить себе и окружающим «нет», отстаивать свою позицию, не ущемляя при этом достоинства другого человека. Важно учить подростков умению просить других об одолжении, не испытывая чувства неловкости. Все это позволит сохранить партнерские отношения.